



院校连线

华侨大学“中华才艺体验云课堂”暑期走进葡萄牙

本报讯 8月19日,由华侨大学华文教育青年志愿者服务队“鹭鲤同心筑侨行”实践团为葡萄牙里斯本中文学校开设的“中华才艺体验云课堂”活动圆满收官,共有近70名葡萄牙华裔青少年参与了为期6周的课程学习。这也是双方自新冠肺炎疫情爆发以来连续第三年开展线上合作。

“中华才艺体验云课堂”活动很好弥补了我们在才艺教学上的不足。来自华侨大学的年轻老师们非常出色,和我们的孩子一同在线上度过了短暂而又美好的暑期。看到孩子们提交的生动可爱的作品,我感到非常幸福和满足。”葡萄牙里斯本中文学校校长陈晓红表示。

本期云课堂在课程设置上进行了精心设计与全新升级,一方面丰富了课程的文化容量与互动性,通过“唐诗吟唱”“儿童诗歌创意写作”等创新课程,引导华裔青少年以歌咏怀、以诗言志,体验纯净新鲜的汉语之美,另一方面增强了课程的趣味度与连续性,如简笔画和手工课老师化身“魔法师”,将每节课的教学目标巧妙设置为闯关任务,带领学生一路解锁技能、收获成长。简笔画教师李雨馨在教学过程中还惊喜地发现:“许多小朋友会在作品中主动添加进中国元素,比如绘制中国国旗或写上‘I love China’。我们的云课堂不仅是海外华裔青少年学习中华文化的平台,更是

他们寄托对祖(籍)国思念和情感的重要载体。”

据悉,“中华才艺体验云课堂”是华侨大学快速响应后疫情时代海外华文教育需求,以华侨大学华文教育青年志愿者服务队为主体创建的创新发展品牌项目。自2020年5月启动以来,该项目已为葡萄牙、法国、澳大利亚、美国、德国、意大利等国近2000名华裔青少年开设各类中华语言与文化课程,取得良好反响。“鹭鲤同心筑侨行”是其于今年暑期推出的升级项目,结合实景课堂、主题教学等现代教育模式,助力闽南文化海外传播与中西文明互鉴,与海外华裔青少年共建沟通成长的桥梁。(王钰 吕挺)



华侨博物院举办线上“云课堂”活动

本报讯(通讯员 刘理利)日前,华侨博物院举办“绿叶与根”博物馆研学教育实践教育活动。受疫情影响,线下研学活动转变为线上活动,为青少年们带来了一场精彩的暑期博物馆“云课堂”,引领青少年知史明志、缅怀华侨先贤。

在中华民族抵御外侮、救亡图存的历史洪流中,南侨机工响应爱国侨领陈嘉庚先生的号召,义无反顾、蹈海归来,组成热血抗日运输先锋队。在异常艰险的千里运输线上,他

们抢运战略物资,以方向盘为武器,保障滇缅公路这一“抗战输血管”的畅通,谱写出中华儿女保家卫国的壮丽篇章。

参与活动的青少年们通过线上直播聆听南侨机工英雄鲜为人知的英雄事迹,通过观看图片、视频资料了解南侨机工在炮火下抢运战略物资的艰辛。此外,本次“云课堂”还设置互动知识问答,让青少年们在耳濡目染中体会南侨机工的爱国情怀。

马来西亚汉文化中心携手高校助海外中企培养员工

本报讯 据中新网报道 马来西亚汉文化中心8月22日和苏丹阿兹兰沙大学签署合作协议,双方将携手开展海外中资企业员工的在职技术培训。

据介绍,双方合作开展的海外中企员工培训项目将包括建筑工程施工技术管理系统培训、电动车碳中和和技术培训、清真食品安全生产管理认证培训等。培训对象包括中企的中国员工和在地国员工。

汉文化中心主席吴恒灿表示,双方的培训合作将首先落脚在马来

西亚,未来将推广到更多国家。培训将根据中马两国职业技术教育与培训标准,并遵循马来西亚培养相关行业劳动力的政策,开展短期和长期课程,希望能为马来西亚社会发展目标服务。

他还表示,这也意味着马来西亚汉文化中心正式进入中马职业技术教育领域。

苏丹阿兹兰沙大学董事会主席卡力阿默、校长诺汀卡迪教授、汉文化中心主席吴恒灿、副主席李玉涓、总经理杨毅德等参加当日的签约仪式。(陈悦 张玮琦)

阿根廷政府推出外语培训计划 中文被列入其中

本报讯 据中国侨网报道 8月23日,阿根廷官方公告发布了由教育部长签署的第2321/2022号决议,正式启动了“外语培训和认证计划”,其中允许40万名进步奖学金获得者可在国立大学免费学习外语课程。

据了解,进步奖学金(Becas Progresar)获得者将有机会参加英语、法语、葡萄牙语、德语、意大利语和中文课程的学习,同时还将为土著、移民和难民学生提供将西班牙语作为第二语言的课程。

上述课程将通过全国35所公立大学和65个高等师范培训机构,

以线上方式在4个月内完成64课时的学习。

此外,那些完成了培训的人员还将在4个月内每月获得1500比索的额外奖学金,要求证明已完成了课程学习且获得培训机构的证书。

阿根廷教育部长表示:“国家和社会必须给年轻人学习的可能性,因为为所有人奠定基础就是构建一个更为平等的社会。”他强调称,通过奖学金,阿根廷便拥有了一个保护系统,让年轻人有学习和变得更好的机会,而外语课程在全国范围内都有机会参与。(黄东)

2022年缅甸本土中文教师培训结业典礼落幕

本报讯 据中国侨网报道 当地时间8月21日上午,缅甸本土中文教师培训结业典礼暨线上教学竞赛颁奖仪式举行。

本次缅甸本土骨干中文教师线上教学竞赛参赛的教师们来自仰光东方孔子课堂、福星孔子课堂、仰光明德学校、缅甸国际教育中心等中文教育机构,共计58位。

比赛评比内容为满分100分,共有五位评委老师参与打分。具体为

形象与时间把握20分、语言表达能力20分、肢体语言运用10分、课程内容设计40分、互动技巧10分。

评委老师代表表示,线上中文教学是疫情之下的应急举措,教学设施、教学方法也有了很大的不同,教学中也存在着很多值得探讨的问题。在这样的情况下举办缅甸本土骨干中文教师线上的教学竞赛对于提高老师们的教育能力和缅甸中文教育水平有着极其重要的作用。

300余名北美华裔青少年“云徜徉”中华文化大乐园

本报讯 据中新社报道“2022线上中华文化大乐园——北美园”8月20日在合肥开园。来自北美的300余名华裔青少年中文学习者以线上线下相结合的方式参加了开园仪式。

本次活动精心设计了80学时的课程,包括中国歌曲、黄梅戏、功夫、云游黄山宏村等主题课程。11天里,活动通过寓教于乐的教学形式,重点突出中华文化遗产和中外文明交

流互鉴,让广大海外华裔青少年增强对祖(籍)国的身份认同感和文化认同感。

加拿大华文学校联合总会会长李小琴表示,从今天开始,北美的华裔青少年们要徜徉在中华文化大乐园里,这是一场五彩斑斓收获满满的旅行。希望学生们能借此机会,通过“云端”感千年古国之底蕴,觉中华文化之大美。(赵强 张娅子 储玮琦)



汉语课堂

节令之美·处暑 ——处暑已至 暑气渐止

“天上双星合,人间处暑秋”,北京时间8月23日11时16分迎来处暑节气。关于处暑,《月令七十二候集解》有“处,止也,暑气至此而止矣”的记载。

处暑是反映气温变化的节气。处暑,即为“出暑”,意味着一般情况下,炎热天气即将结束,气温开始由炎热向凉爽过渡,逐渐进入到气象意义上的秋天,这段时间的天气状况是白天热,早晚凉,昼夜温差增大。

处暑虽然表示暑气的终结,但民谚说“处暑天还暑,好似秋老虎”,在中国不少地区,尤其是南方地区,“秋老虎”依然会持续一段时间。

天气什么时候才能真正凉爽起来呢?俗话说“处暑十八盆,白露勿露身”,意思是处暑以后依然炎热,每天需用一盆冷水洗澡,待洗过十八盆后,节气已至白露,秋凉渐起。

不过,处暑时节的天气一般中午比较炎热,早晚会比较凉爽起来,再加上时不时来上一两场

雨,正是“一场秋雨一场凉”。

唐人白居易说:“离离暑云散,袅袅凉风起”,宋人苏洵也说:“处暑无三日,新凉直万金。”这沁人的“新凉”所带来的神清气爽,是其他任何季节都不会有的。

处暑时节也是农作物收获的时刻。处暑三候“禾乃登”,“禾”指的是黍、稷、稻、粱类农作物的总称,“登”即成熟的意思。一言以蔽之,这是五谷丰登的时节。

处暑时节,大众如何养生才最为适宜?养生保健专家建议,此阶段适宜吃清热安神的食物,如银耳、百合、莲子、蜂

蜜、黄鱼、干贝、海带、海蜇、芹菜、菠菜、糯米、芝麻以及豆、奶之类,做到少食多餐。由于气候渐渐干燥,这时候容易患口干、咽干、鼻燥、咳嗽等疾病,要注意勤补水,多吃一些滋阴润燥、补肺养心、健脾生津的食物。(来源:新华社)

